

我省各地推进党建引领网格化管理服务

屋檐下的小事 网格里的大事

贵州日报天眼新闻记者 孙蕙

低保申请办妥了，铜仁市松桃自治县蓼皋街道育才社区居民陈洪进夫妇对帮助他们办理的网格员杨路长满是感激，“我们老两口行动不便，干部上门来办理，合心得很。”育才社区是一个有3664户17272人的大型社区，近年来，该社区探索“网格+”运行机制，打造辖区治理无盲点、为民服务无缝隙的基层社会治理新格局。

“群众屋檐下的‘小事’，就是我们网格里的‘大事’。”杨路长既是网格员，同时还是育才社区党总支副书记、河西区党支部书记，他说，社区通过党建引领构建网格化服务体系，强化社区为民、便民、安民功能，做到居民有需求、社区有服务。

近年来，随着推进党建引领网格化管理服务在全省各地落地，这些分布在城乡各处的“网格”，像毛细血管一样渗透进社会肌理，将党组织的服务触角延伸到千家万户。

下沉网格 服务暖心

7月1日一大早，遵义市绥阳县洋川街道雅泉社区专职网格员王圣炜就敲响了75岁的老党员杨朝云家的门，他除了给老人带了一些日常吃的药，还带来了大米、食用油等慰问物资。

“隔三差五上门来看我，就跟我亲儿子一样。”接过这份“亲人般的牵挂”，老人脸上满是笑容。我负责的网格里有428户，杨朝云老人身体不太好，是我们重点关注的对象，需要经常上门看望。”王圣炜说。

小网格服务大民生。绥阳县坚持以党建引领网格化基层治理为抓手，推动工作下沉到网格，暖心服务送到“家门口”。这个由“党小组（党支部）+网格员+联户长”组成的架构，让党的温暖浸润着每个角落，“有事就找网格员”成为了居民群众的共识。

网格建到哪里，党组织就覆盖到哪里。全省各地在“一中心一张网十联户”基层治理体系基础上，不断健全完善“街道一社区—网格一楼栋”的党的基层组织链条，推动服务、管理、资源、力量向网格集聚，确保群众诉求快速反应、治理难题及时破解。随着党建引领网格化管理服务提升行动深入开展，全省划分207万个城市社区综合网格、176万个网格党支部或党小组组织成密网，让党的组织不断延伸到网格、小区、楼宇和园区。

一支笔、一个记事本、一块工作牌，各地网格员穿梭在大街小巷和小区，走进百家门、化解百家事，搭建起“横到底、纵到底、全覆盖、无缝隙”的网格化治理工作体系。

多网合一 多元共治

夏日的黔东南州锦屏县敦寨镇雷屯村，游人如织。天一亮，下沉到村的网格民警刘晓霞就要到村口“打卡”，和村里的网格员、村干部、志愿者组成“平



遵义市红花岗区北京路街道网格员在“红色驿站”网格点开展服务。



贵阳市南明区新华路街道电力巷社区网格员召集群众开“坝坝会”协商议事。



(省委组织部供图)

事、报大事”和部门“解难事、办实事”结合起来。

另外，全省在全覆盖配备专职、兼职和专业网格员基础上，还创新推行机关党组织和在职党员“双报到、双服务”常态化机制，推动各级机关党员下沉网格，让专业服务触角延伸到百姓家门口。

“小网格”服务“大民生”

“电动车入户充电很危险，‘飞线充电’也不可取。”近日，遵义市凤冈县龙泉街道和平路社区，居民在网格群里吐槽电动车充电难，联系包保的网格员迅速把大家的诉求和建议梳理上报，很快，就在社区修建配备了7个充电桩。

“自从社区有了网格员，我们只要有诉求，很快就会有回应。”居民们对社区的网格化服务纷纷点赞。

小事连民心，网格通民情。凤冈县落细落实干部包联指导制度、“双网格长”制度、常态化下沉网格工作机制等，推动形成“党组织统筹、多部门协同、群众广泛参与”的基层治理工作格局，确

保各方联动更加紧密、源头治理更加有力、服务管理更加精细。

既要服务民生小事，还能释放发展活力，我省着力让网格成为经济社会发展的“助推器”。

在各地，农村网格在助力乡村全面振兴中发挥着积极作用。黔西南州公安局民警戴永亮，来到普安县盘水街道红星村担任驻村第一书记后，依托网格包片联户，引导村民发展资金投入少、种植要求低、附加产值高、发展空间大的葫芦产业。如今，红星村葫芦产业从种植、加工到销售，已经形成了稳定的产业链，每年产值1000万元左右。“希望红星村葫芦产业能带动周边村，串珠成链，成方连片，带动周边共同致富。”戴永亮说。

从城市到乡村，从民生到发展，网格里幸福拔节生长。全省各地多形式组织引导各职能部门党员干部、专家学者、科技特派员等带着资金、技术、理念下沉网格，服务群众，做到“民情民意在网格内掌握、矛盾纠纷在网格内化解、发展合力在网格内汇聚、群众满意在网格内实现”。

■ 党建速递

毕节市

解决193万外出务工人员后顾之忧

本报讯（记者 蒲艳梅）5月20日，毕节市大方县兴隆乡菱角村胡金济的孩子在广州市增城区一家医院出生。出院后，费用报销证明需回老家办理，“来回至少3天需要请假，而且路费要1000余元。”

随后，胡金济咨询大方县驻广州劳务站工作人员，对方回复可以异地办理。第二天，他便驱车来到天河区政务服务中心“大方事·天河办”专窗，不到20分钟就办理好了结算。

作为贵州省劳务输出第一大市，毕节在外务工人员达193万人。为让外出务工人员能在外安心、放心、舒心就业，该市针对外出务工人员异地办事、看病就医、往返交通、住房保障等方面存在的困难，深化政务服务“六办服务”（跨省通办、全程网办、邮寄快办、预约帮办、云上视办、多点可办），与各省93个市（州、盟）、311个

县（区、旗）建立“跨省通办”协作机制，政务公共服务办理事项从187项拓展到449项。

毕节市金沙县柳塘镇淹坝村古德云的儿子在外务工，农忙季节，家里10多亩地的耕种成了问题。得知古德云家的难处，村“两委”协调“农业生产服务队”帮忙，完成翻犁，还种上了苞谷和大豆。“村里有三分之一的人外出务工，劳力紧缺。”村党支部书记张义伦说，村里决定由村集体股份经济合作社牵头、11名本地农机好手组建“农业生产服务队”，为缺少劳动力家庭提供土地翻犁、播种、采收等服务。

今年以来，毕节市紧扣外出务工人员家里事、寨邻事、自身事、政务事“四类事”，建立完善家庭关怀、社会治理、资源利用、就业创业、权益维护、融合发展支持保障机制，着力解决外出务工人员后顾之忧。

黔西南州普安县九峰村

山地里长出“黄金果”

本报讯（安高 记者 张良胜）

近日，黔西南州普安县九峰街道九峰村示范种植基地的黄桃迎来丰收。“这片黄桃示范种植基地以前是茶园，2020年因为干旱导致原本长势良好的茶苗出现大面积死亡。”九峰村党支部书记瞿大能说，九峰村辖区绝大多数土地为30°以上的陡坡地或急陡坡地，土壤多为沙土，种植茶叶失败后，农户接续种植玉米、马铃薯等农作物，但是土壤肥力有限，收成不好，甚至还容易造成水土流失。

如何高效利用山地资源？瞿大能邀请农业农村、林业等部门农技专家到现场对气候、土壤等资源条件进行考察，

了解到黄桃喜欢排水性良好、通透性强的沙质土壤，便与干部群众商议确定在村里种植黄桃，并决定自己带头先行先试，于2023年初示范种植50余亩黄桃。

为拓宽村民致富路，瞿大能对选品、育苗、施肥、修枝、护果等各环节进行标准种植、精细管理，种植基地优先聘请周边群众参与种植、除草、采摘等工作，带动群众家门口就业增收。

今年，第一批黄桃刚上市两天便售出2000余斤，销售额24万元。通过领头雁示范种植，目前已带动村集体经济组织合作种植100亩黄桃。群众看到了希望，纷纷表示要参与到黄桃种植中来。

黔南州罗甸县纳闹村

人居环境细“梳妆”

本报讯（记者 蒲艳梅）日前，黔

南州罗甸县14个“两清两改两治理”观摩示范点名单出炉，罗悃镇纳闹村榜上有名，村党支部书记蒙世贵第一时间通过大喇叭、微信群将这一喜讯告知了村民。

从曾经的整治典型到观摩示范点，纳闹村干群努力了两年，“尤其是村里的纳闹河、架良两条河，以前的河道里堆满了垃圾，沿岸的村民常年都不敢开窗户。”蒙世贵说，村里也想尽办法治理，但是请人清理两条河，每次得花费6000元。最多一星期，河道又恢复了老样子。

初到纳闹村的驻村第一书记杨军多次拉着村“两委”、驻村工作队、党员、组长开碰头会，商量对策，决定就先从整治

纳闹河和架良河的垃圾入手。

于是，村“两委”干部、驻村工作队、党员、保洁员、小组长顶着大太阳开始清理河道垃圾。见此，一旁站着看热闹的村民，纷纷加入了清理河道垃圾的队伍。

从干部带着干，到村民“唱主角”，纳闹河、架良河的整治只是纳闹村干群协力“共事”的一个良好开头。村里趁热打铁，打出了“一套制度”“组合拳”，每周三，轮流在四个寨子召开群众会，收集村民意见建议；将保护环境卫生写入村规民约，推出积分管理制度。

有事干部带头干、有事干群商量着办，如今的纳闹全村已形成“共商、共建、共治、共享”的良好氛围。

■ 党员在岗

转岗新人成质检尖兵

杨德清 吴秋红 贵州日报天眼新闻记者 华妹

49岁的苏笑雪，是个闲不住的人。7月11日一大早，她来到公司，梳理配电柜里面的线路，并对存在隐患和可能会产生污染的原料下料口泄漏情况进行排查治理，封堵泄漏点，“我们近期的工作主要是开展设备初期清扫和设备‘两源’治理。”

苏笑雪原是首钢水城钢铁（集团）有限责任公司炼铁事业部员工，2022年转岗到质检监督部。为了尽快适应新岗位，苏笑雪白天跟着同事跑现场，熟悉工作流程；晚上，认真学习相关资料和岗位标准，很快成为设备检验工作的中坚力量，完成角色转变。

苏笑雪参与验收资料与备件有2138项，她严谨细致地对待每一项验收工作，对其中的疑点或问题，她都会第一时间反馈给市场采购部，要求供应商按照公司的要求更换合格产品，以实际行动当好质量“把关人”。

质检设备管理是苏笑雪承担的一项重要工作，她在全面了解和梳理辖区质检设备情况后，建立并完善了《测量设备管理台账》，动态更新和管理台账，做到了对设备家底清、情况熟，并安排完成了314台（套）测量设备的检定。

有了扎实的专业功底，苏笑雪牵头

编写了《温湿度计比对作业指导书》及各类《关键测量设备核查作业指导书》，用严格的标准和规范确保化验数据真实有效，为公司的生产决策提供了可靠依据。

“在质检岗，慢一秒就是事故，差一毫秒就是废品。”迅速响应和妥善处理突发情况，也是苏笑雪的日常工作。质检监督部启动矿石自动制样项目，她全程跟进，时刻掌握项目实施情况。在工程建设后期，她凭借丰富的经验和敏锐的洞察力，梳理出缺陷内容，联系施工单位加班加点进行整改，确保工程顺利完工并达到使用要求。

苏笑雪对配电柜线路进行梳理排查。（杨德清 摄）

■ 多彩新论

网格步步丈量 民生事事兜牢

李雪

将服务送到群众家门口、将矛盾纠纷化解在网格，让群众诉求能及时得到响应、在网格里共商共议（社区）发展……随着党建引领网格化管理服务在全省各地推进实施，各地搭建起了“横到底、纵到底、全覆盖、无缝隙”的网格化治理工作体系，成为我省深入践行新时代“枫桥经验”，坚持党建引领基层社会治理的又一创新举措。

网格化管理模式是社会服务管理模式的一种革命和创新。网格虽然小，却事关千家万户，需要步步丈量。各地要把党建引领融入网格化管理全过程，聚焦群众急难愁盼，不断推动工作力量向基层网格下沉、管理触角向基层网格延伸、各方资源向基层网格聚集，真正实现人在“网”中走、事在“网”中办、难在“网”中解。

一名网格员既是政策法规宣讲员，也是民情信息收集员、民情事务服务员和矛盾纠纷调解员，要常态化与居民群众面对面交流沟通，强化消除网格工作的盲点，切实做到让居民群众的小事不出网格、大事不出社区、难事不出乡镇，不断满足居民群众多元化和个性化的需求，让网格服务管理全覆盖、全天候、零距离。

“千头万绪的事，说到底是千家万户的事”。基层是国家治理的最末端，也是服务群众的最前沿。各地不断深化推进党建引领网格化管理服务，让服务在网格升级、群众满意度在网格提升、发展合力在网格内汇聚。

贵州日报天眼新闻记者 晏惠轩

阳坚持因地制宜、分类推进，形成了农户自营、出租流转、委托经营等多主体经营模式。

走进贵阳市白云区牛场乡石龙村，整洁平坦的马路，错落有致的房屋，洁白的房屋外墙上随处可见艳丽的墙绘：身着布依族服饰的村民、美丽的鲜花……这些画作都出自白岩组村民罗兴兵之手。他是一位全网拥有20余万粉丝的画家，同时也是一名返乡创业者。“以前在外打工，现在家乡建设越来越好，和许多年轻人一样，我也选择回来创业。”

为了发展村里产业，贵阳市修文县阳明洞街道幸福村党支部积极探索乡村发展新路径，成立了修文乡缘休闲农业农民专业合作社，截至目前，

在乡村旅居产业培育过程中，贵

人才回乡追梦 助力乡村发展

更多“年轻的事”在贵阳涌现

贵州日报天眼新闻记者 晏惠轩

阳坚持因地制宜、分类推进，形成了农户自营、出租流转、委托经营等多主体经营模式。

走进贵阳市白云区牛场乡石龙村，整洁平坦的马路，错落有致的房屋，洁白的房屋外墙上随处可见艳丽的墙绘：身着布依族服饰的村民、美丽的鲜花……这些画作都出自白岩组村民罗兴兵之手。他是一位全网拥有20余万粉丝的画家，同时也是一名返乡创业者。“以前在外打工，现在家乡建设越来越好，和许多年轻人一样，我也选择回来创业。”

为了发展村里产业，贵阳市修文县阳明洞街道幸福村党支部积极探索乡村发展新路径，成立了修文乡缘休闲农业农民专业合作社，截至目前，

在乡村旅居产业培育过程中，贵

幸福村已发展民宿41户，去年，该村接待游客1200人次，全村旅居综合收入达120万元。

“村里围绕‘吃住行游娱’发展民宿产业，推动避暑旅游向全域旅游转变。”幸福村党支部书记、村委会主任孙大江说。

在距离幸福村35公里的乌当区新堡乡新堡村，“90后”袁基恒返乡后完成了50多亩的土地流转，用来打造铜鼓庄园——一个集农家美食、休闲采摘、农活体验于一体的多业态农场。

贵阳各地因地制宜发展乡村特色产业，全方位、多层次为乡村发展注入新活力，吸引了越来越多的年轻人返乡，一幅幅产业兴、百姓富、乡村美的画卷正徐徐展开。